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Abb. 1

Der Okologische
FuRabdruck der
gesamten Menschheit
ausgedruckt in der
Anzahl von Erden, die
bendotigt werden um
den menschlichen
Verbrauch zu decken.
Gegenwartig brauchten
wir 1,2 Erden um
unseren Verbrauch zu
decken.

Evangelisch-Lutherische
Kirche in Bayern




$ %

Tab. 1: Okologischer FuRabdruck und Biokapazitat im internationalen Vergleich, Stand 2006
Quelle: Global Footprint Network, 2006.

Okologischer FuBabdruck Biokapazitat
[ghalPerson] [ghalPerson]
Welt 2.2 1,8
Vereinigte Arabische Emirate 11,9 0,8
USA 9,6 4.7
Kanada 7.6 14,5
Australien 6,6 12,4
Schweden 6,1 9.6
England 5,6 1,6
Europa (EU25) 4.8 2,2
Deutschland 4.5 1,7
Mittlerer Osten und Zentralasien 2.2 1,0
Brasilien 2.1 9.9
Latein Amerika 2,0 54
China 1,6 0,8
Afrika 1.1 13
Indien 0,8 0,4
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IST-Situation

Ein durchschnittlicher Bayer nimmt pro Tag folgende Mengen an
Nahrungsmitteln zu sich und verbraucht dadurch folgende Flache:

Nahrungsmittel in g/Tag OF fur Tageskonsum in
m?
Fleisch und -produkte 250 9
Milch und -produkte 440 9
Eier und -produkte 40 1
Hulsenfriichte, Reis, Kartoffeln 200 0,5
Brot- und Getreideerzeugnisse 210 1
Gemiise und Obst 650 2
Quelle: verandert nach Klebel 2005
3 Vorschlage fur einen kleineren OF
"
Gruppe 1: Cruppe 2: Gruppe 3:
MalBvoller Verzicht auf Fleisch Verzicht auf jegliche

Fleischgenuss

Wenn man taglich 150 g
weniger Fleisch und
dafiir 200 g mehr
Kartoffeln, Brot- und
Getreideerzeugnisse
isst, 1asst sich eine
Flache von 4,67 m*/Tag
einsparen.

(0,17 ha/Jahr)

(gemaligter Vegetarier)

Wenn nur Produkte
lebender Tiere (Eier, Milch)
verzehrt werden und auf
Fleisch verzichtet wird (bei
adaquatem Ersatz durch
pflanzliche
Nahrungsmittel), dann
spart man 7,6 m*/Tag ein.

(0,28 ha/Jahr)

tierische Produkte
(strenger Vegetarier)

Wenn auf tierische
Nahrungsmittel vollstandig
verzichtet wird und dafir
entsprechend mehr an
geeigneten pflanzlichen
Produkten konsumiert
werden, lassen sich
16,83 m?/Tag einsparen.

(0,61 ha/Jahr)

Materialien des Lehrstunls fir Dudaktik der Geographie der Universitit Augsburg » www.

Jlehrszuehle/didaktik.
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Trage deine Ergebnisse in nachfolgende Tabelle ein. Zum Vergleich enthalt
die Tabelle bereits die Werte eines Durchschnittsdeutschen.

Okologischer FuRabdruck in Hektar/Jahr:

Konsumkategorien Meine Werte Der Durchschnitts-
deutsche

Wohnen 1,20

Ernahrung 0,81

Mobilitat 0,65

Guter 1,04

grauer FuRabdruck* 0,80 0,80
_

* grauer FuRabdruck: Flachenverbrauche, fiir die du nicht selbst verantwortlich bist. Sie entstehen
dadurch, dass du z. B. in Deutschland wohnst und vor allem von StraRen, Supermarkten, Schulen,
Kliniken, Arztpraxen etc. profitieren kannst.

Gewusst?

6,2 Mrd.
Erdenbtirger

nutzbare
Flache: 11,1
Mrd. ha

Quelle: Libbert 2004
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